



國立交通大學
National Chiao Tung University

出國報告（出國類別：業務接洽）

2015 鮭魚返鄉臺灣教育展

服務機關：國際事務處

姓名職稱：周秋儀專員

派赴國家：美國

出國期間：2015/9/30-2015/10/6

報告日期：2015/10/20

摘要

國際事務處學術交流組周秋儀專員，於 2015 年 9 月 30 日至 10 月 6 日赴美國參加 2015 鮭魚返鄉臺灣教育展 (Taiwan Education Fair US)。本次展覽於休士頓舉行，並由美國臺灣教育中心 (Taiwan Education Center U.S.A.) 組成包含本校在內共 11 校之代表團。展覽當天 (10 月 3 日) 與當地華裔子弟與家長，以及部分當地美國學生會面，介紹本校各式入學管道，宣傳本校特色，鼓勵學生至本校就讀。除教育展外，也於會前參加聯合記者會、訪問安德森癌症中心，並出席臺灣-德州高等教育論壇。鮭魚返鄉計畫今年為第 4 次辦理，為首次於美國南部舉行，相信對於本校在美南知名度提升是有幫助的。

目次

一、目的.....	04
二、過程.....	04
三、心得及建議	10
四、附錄.....	11

本文

一、目的

首次於 2012 年由時任教育部蔣偉寧部長率國內 15 所大學校院，赴美國洛杉磯舉辦「2012 鮭魚返鄉計畫臺灣教育展」，2013 年由時任教育部黃碧端政務次長領軍前往紐約，2014 年重返洛杉磯、舊金山擴大辦理教育展活動。鑒於前三屆辦理成效圓滿，2015 年再次率領國內大學校院共同前往德州休士頓辦理「2015 鮭魚返鄉臺灣教育展」。

臺灣優質的高等教育環境、合理的學費優勢、完備的華語學習環境、友善的生活安全條件及回臺訪視親友等諸多因素條件，本屆教育展積極對在美華裔子弟宣傳臺灣是為未來升學管道的首選之一。此次參訪主要目的包含：1. 藉由展覽攤位與宣傳，提升本校知名度，鼓勵在美華裔子弟及當地學生至本校就讀；2. 藉由參加臺灣-德州高等教育論壇，與當地學校交流，了解雙方對於「國際化」不同的策略，並積極發展後續合作與交流；3. 與當地校友會見面，聯絡校友情感，團結校友力量，有助學校發展。此活動使本校代表有機會與當地學生面對面洽談，且有機會與國外知名大專院校代表交流，國際事務處將以此行為基礎，繼續與海外學生連絡，並積極與當地優質高校建立關係。

二、過程

日期	時間	內容
9/30(三)	22:00 起飛	搭機離臺
	23:00 到達	抵達休士頓
10/1(四)	11:00-12:00	參加聯合記者會
	15:00-16:30	訪問安德森癌症中心
10/2(五)	09:00-14:00	出席臺灣-德州高等教育論壇
	15:30-17:00	休士頓市區導覽
	17:00	UHD 校園參觀並與校長會面
10/3(六)	8:45-10:00	教育展會場佈置
	10:00-10:30	開幕儀式
	10:45-12:00	僑生/外籍生赴臺就讀申請程序座談會
	12:00-17:00	教育展
10/4(日)	10:00-14:00	與美南聯合校友會會長見面、訪問休士頓太空中心
10/5(一)	00:50	搭機離美
10/6(二)	09:30	返抵國門

本次行程可分為聯合記者會、高等教育論壇及教育展三大主軸說明：

(一) 聯合記者會

美國臺灣教育中心於本次活動一個月前已開始於休士頓當地僑界宣傳，包含華文報紙以及中文電視臺廣告等，且廣邀記者媒體參與 10 月 1 日之「2015 鮭魚返鄉臺灣教育展」聯合媒體記者會，於休士頓華僑文教服務中心 203 會議室舉行。參加之媒體包含美南新聞日報(Southern Chinese Daily News)、休士頓黃頁(Houston Chinese Yellow Pages)、美南國際電視 55.55 頻道(International Television itv 55.5)、德州中文臺(Texas Chinese Radio)以及世界名人網(World Hall of fame network)等。記者會由銘傳大學劉國偉國際長主持，主要分為三個部分：

1. 貴賓致詞：

記者會主要貴賓包含駐休士頓臺北經濟文化辦事處黃敏境處長、美南大專院校聯合校友會洪良冰會長、駐休士頓臺北經濟文化辦事處教育組周慧宜組長，以及駐休士頓臺北經濟文化辦事處休士頓華僑文教服務中心莊雅淑主任。記者會由黃處長及洪會長開場致詞，歡迎臺灣各校代表以及當地僑界媒體參與本次活動。

2. 臺灣各校代表發言：

本次共有來自臺灣之 11 校代表參加，各校派出 1 人代表，依校名英文字母順序，進行 1-2 分鐘之簡短發言，主要在於介紹各校針對吸引美國學生之亮點與強項說明。臺灣各校發言代表名單如下：

學校	姓名	職稱
中國醫藥大學	賴又瑄	書記
中山醫學大學	蔡淦仁	國際長
高雄醫學大學	鄭丞傑	國際長
國立成功大學	周怡佑	專員
國立交通大學	周秋儀	專員
國立東華大學	褚志鵬	國際長
國立臺灣大學	傅友祥	副國際長
實踐大學	郭壽旺	國際長
樹德科技大學	龔蒂苑	副國際長
臺北醫學大學	陳淑瑋	組長
銘傳大學	劉國偉	處長

本校主打強項為：(1) 頂尖研究型大學 (2) 尤其在電子、資訊及光電等領域佔龍頭地位 (3) 提供傑出外籍生優渥獎學金 (4) 與校友及業界關係緊密，有助於畢業生就業 (5) 國際化的校園及學程，為臺灣唯一一所於 103 年國際化品質視導獲得特優殊榮之國立大學。

3. 現場記者發問：

媒體記者反映，休士頓僑胞對於返臺就學之資訊是相對匱乏的，若早年可獲得此資訊，絕對不會放棄來臺就學之機會。此外，媒體記者朋友們也提出有關學歷認可以及學費差異等相關問題。與會各校代表表示，美國承認

臺灣的學歷，這方面僑胞們不用擔心，但若需美國本土執照則還是需要取得才能於美國就業。而臺灣低廉的學費以及優良的教育品質，更是吸引美國僑胞以及當地學生至臺灣升學的最大利器。



圖 1:各校代表與駐外單位長官於記者會合影



圖 2:與本校之休士頓校友會方鮨生會長合影



圖 3:本次團長銘傳大學劉國偉處長發言



圖 4:記者會發言

由於休士頓為美國最重要之醫療重鎮，記者會後安排學術參訪德州大學安德森癌症中心(The University of Texas MD Anderson Cancer Center)。該中心成立於1941年，為全世界規模最大且最具影響力的癌症專屬醫療機構之一，致力於癌症病患之醫療、研發、教育以及預防。

本次參訪行程由 Global Academic Programs Project Director 劉達仁博士帶領，連同中央研究院洪明奇院士，介紹美國德州大學安德森癌症中心現況，並對於院區做簡單的導覽。目前該中心在臺之唯一合作機構為中國醫藥大學。



圖 5:各校代表於安德森癌症中心合影



圖 6:德州大學安德森癌症中心大門

(二) 高等教育論壇

為強化本次活動效益，不僅針對在美華裔子弟，更拓展至雙邊高校合作，於 10 月 2 日假休士頓大學城中分校(University of Houston-Downtown, UHD)舉行「臺灣與德州高等教育論壇」(Taiwan-Texas Higher Education Forum 2015)，邀請兩地 31 所高校/機構參與，針對國際化策略與未來合作契機等做交流。

此論壇以朱經武院士之 Keynote Speech 展開序幕。朱經武院士為美籍華人物理學家，曾擔任香港科技大學校長，並為現任臺灣綜合大學系統校長及休士頓大學德州超導中心主任。朱院士以” Higher Education in Transitions: One Physicist’ s View” 為主題，說明在社會變遷迅速的世界中，高等教育所面臨之困難，並提出面對這些挑戰的因應之道，將危機變為轉機。

緊接著由德州 6 校代表與臺灣 6 校代表輪番上陣，進行每人 6 分鐘之 Panel Presentations，發言名單及主題如下：

發表者	代表學校	主題
劉國偉 國際教育交流處處長	銘傳大學	Internationalization Mobility- Academic and Non-academic Action Plans-as seen from Ming Chuan University’ s MSCHE Accreditation and U.S. Campus Development
John Frederick Provost and Vice President for Academic Affairs	University of Texas at San Antonio	International Education at UTSA
傅友祥 副國際長	國立臺灣大學	Beyond the Student Exchange: Catering to Student Needs with NTU Plus Academy (A+)
Hans Stockton Associate Dean of School of Arts & Sciences	University of St. Thomas	Leveraging Diverse Networks to Facilitate Global Mobility
蔡淦仁 國際事務暨校友服務處 處長	中山醫學大學	Chung Shan Medical University- A small school, a big opportunity
Erica Yu Assistant Dean for Undergraduate Programs	The University of Texas Health Science Center at Houston	Developing global perspective among nursing students through summer exchange program
褚志鵬 國際長	國立東華大學	@ NDHU, world connected

Hsiao-Ming Wang Director of Bayou Connection Program	University of Houston -Downtown	Bayou Connection: A Case Study of International Student Mobility at UHD with a Focus on Taiwan
鄭丞傑 國際長	高雄醫學大學	New Horizons for Cross-Border Learning
Monique Wedderburn Director of Asia Center	University of Texas at Dallas	Student Global Mobility: A Review of Key Trends and Shifting Patterns
郭壽旺 國際長	實踐大學	Trends of International Student Mobility in Asia Pacific Region
Mimi Yu Associate Director of East Asia Institute	University of Texas-San Antonio	East Asia Institute

各校簡報請見附錄 1。

休士頓大學城中校區(UHD)刑事司法系王曉明教授，除了在論壇中發表，也於會後親自帶領本次代表團團員們參觀 UHD 以及休士頓市區，更引薦與該校校長 Dr. William V. Flores 會面，此機會屬難能可貴。



圖 7:臺灣與德州高等教育論壇合影



圖 8:律理大學 Mr. Jose Martinez



圖 8:UT Dallas Ms. Monique Wedderburn



圖 9:UHD 校長 Dr. William V. Flores

(三) 教育展

10月3日於休士頓華僑文教中心舉行「2015 鮭魚返鄉臺灣教育展」，為本次出訪最重要之任務。此活動重點在於與美國華裔子弟及其家長面對面，說明返臺就學管道並介紹本校特色與優勢。由於本次參展代表僅一人，在出發前即與本校休士頓校友會(Houston NCTU Alumni Association)取得聯繫，由方鮫生會長熱情領軍，帶領數名校友一同協助本校攤位。

本次教育展現場十分熱絡，尤其以華裔家長居多，也有少部分當地非華裔高中生至本校攤位洽詢。參展代表與來賓說明外籍生與僑生在定義以及申請管道上之差異，並介紹本校之招生系所以及全英語授課學程，也針對本校暑期計畫、交換生計畫與菁英研究補助計畫做說明，讓來賓了解至本校就讀並非只有學位生之單一管道，而是有多種性質不同的計畫，讓學生依照自己的興趣與需求做出選擇。部分來賓也願意留下聯絡資訊，供業務承辦人做後續聯絡與追蹤。



圖 10:教育展舉行地點



圖 11:休士頓交大校友會



圖 12:校友協助支援攤位



圖 13:專員向來賓介紹本校

三、心得及建議

1. 本次行程安排非常充實，要感謝美國「臺灣教育中心」各工作人員之細心策畫，除了教育展現場十分熱鬧以外，高教論壇也提供了與美國學校交流及締結合作關係之機會。也許無法立即看到成效，但長遠來說，相信每次的曝光與宣傳，對於本校於美國知名度之提升是有幫助的。
2. 此外，這個活動也提供了一個很好的機會讓我們與海外校友會相聚交流，在美南聯合校友會以及本校休士頓校友會的協助下，本次活動才能如此順利地進行。而校友們也很熱心地提供了對於經營美國市場的各種策略，這對於平時遠在臺灣的我們來說，是相當寶貴的意見。
3. 建議主辦單位在華裔人口密集的地方辦理，感覺德州太大了，僑胞不一定會為了這個展從其他城市過來參加。
4. 建議主辦單位考慮擴大此活動之主要參加對象至當地學生，而不只是當地華裔子弟。
5. 有鑑於本次代表團多為各校國際長，建議本校下次是否推派副國際長以上等級主管，搭配一名專員參加。如此也較容易爭取於論壇發表，增加本校曝光率。
6. 建議若有兩名以上代表參加，可分頭行事，一名參加團體行程，一名可至當地高中或大學進行宣傳，推廣暑期計畫或交換生計畫等。
7. 教育展時可考慮穿著印有學校校徽或校名之 T 恤，除容易辨別外也可增加曝光率。